2021年7月29日 星期四 责编 何秀峰 编辑 刘国澜 校对 曾艳芳 电话 56568179 E-mail:zzzbywzj@163.com

디디 贝 善中

新华社北京7月28日电 国务院总理 李克强7月28日主持召开国务院常务 会议,部署进一步改革完善中央财政科 研经费管理,给予科研人员更大经费管 理自主权;确定稳定生猪产能的措施, 促进保供稳价,增强猪肉安全供应保障 能力。

会议指出,要按照党中央、国务院部 署,深入贯彻新发展理念,坚持创新在我 国现代化建设全局中的核心地位,针对 科研人员突出关切,大力破除不符合科 研规律的经费管理规定,更好激励科研 人员潜心钻研。会议确定了进一步改革 完善中央财政科研经费管理的措施。一 是简化预算编制,将预算科目从9个以上 精简为3个。将设备费等预算调剂权全 部下放给项目承担单位。对基础研究类 和人才类项目推行经费包干制。二是加 大科研人员激励,提高科研项目间接费 用比例,科研项目经费中用于"人"的费 用可达50%以上。对数学等纯理论基础 研究项目,间接费用比例可提高到 60%。科研单位可将间接费用全部用于 绩效支出。扩大劳务费开支范围,由单 位缴纳的项目聘用人员社保补助、住房 公积金等纳入劳务费列支。科技成果转 化现金奖励不受所在单位绩效工资总量 限制,不作为核定下一年度绩效工资基 数。三是加快项目经费拨付进度,项目 任务书签订后30日内,要将经费拨付至 承担单位。项目完成后,结余资金留归承 担单位使用,用于科研直接支出。从科研 经费中列支的国际合作与交流费用不纳入 "三公"经费范围。四是创新财政科研经费 支持方式。按照国家确定的重点和范围, 由领衔科学家自主确定研究课题、科研团 队和经费使用。支持新型研发机构实行 "预算+负面清单"管理模式,除特殊规 定外,财政资金支持产生的科技成果及 知识产权由新型研发机构依法取得、自 主决定转化及推广应用。五是科研项目 由相关方面配备科研财务助理,提供预 算编制、报销等专业化服务,减轻科研人 员事务性负担。相关人力成本费用可通 过项目经费等渠道解决。六是改进科研 经费监管。加强事中事后监管,依法依 规开展审计监督。会议要求,各相关方 面要狠抓上述措施落实,国办加强督查。

会议指出,通过多措并举稳定生猪 生产,目前生猪产能已从一度出现的严 重滑坡较快恢复到正常年份水平。针对 当前供需变化,要遵循经济规律,更多

用市场化方式缓解"猪周期"波动,确保生猪供应和价格稳定。一要稳 定财政、金融、用地等长效性支持政策,保护生猪养殖场(户)积极性。 对养殖场(户)和屠宰加工企业不得随意限贷、抽贷、断贷。不得违法 违规扩大禁养区范围。稳定规模猪场存量,帮扶中小养殖场(户)提升 养殖水平。二要建立生猪生产逆周期调控机制,当能繁母猪存栏量月 度同比减少10%以上或生猪养殖连续严重亏损3个月时,各地可对规 模养殖场(户)给予一次性临时救助。三要抓好重大疫病防控,加强猪 肉储备应急调节。

会议还研究了其他事项。

在大灾大考中淬炼初心使命

(上接一版)"后来我的体力实在支撑 不下去了,就趴在站台上拉人。"

郑州大学第一附属医院女医生秦杰 林更是从鬼门关走了一遭。

她被困车厢近3个小时,一度感到意

获救后,瘫在站台上的她,刚刚缓过 神来,猛地听到一声喊叫:"快,这里有人

呼吸骤停,快救人!" 条件反射般,她一下子蹦起来跑了过 去。和她一道的还有刚把一名受困乘客

拉上站台的李英豪。 李英豪、秦杰林和其他加入救援的人 一起,穿梭在地铁站负一、负二层,他们也 记不清救了多少人,李英豪的腰不慎扭

了,膝盖也由于长时间跪地大面积红肿。 李英豪和秦杰林都是共产党员。事 后,李英豪说:"我是一名医务工作者,更

重要的是,我是一名党员。" 危急时刻,抉择,容不得任何犹豫。 20日下午4时,京广北路隧道南出口 堵了上百辆车。车主们心急如焚,却又无

可奈何。 5时左右,雨水开始灌进隧道。堵在 尾部的共产党员侯文超最早意识到了危 险。他知道水漫到一定程度,人就会被困 在车里。

水已经漫到车门下沿,时间紧迫,看 着如瀑布般灌进隧道的雨水,他不断呼 喊、敲打门窗,让其他人赶紧下车。

"有一位老太太不愿意下车,说孩子 刚买的新车,我说,现在命要紧,还要什么

车? 最后和家属一起把她硬拉了下来。" 几乎就在侯文超协助众多车主脱困 的同时,郑东新区一个十字路口,快要淹 没车顶的积水不断往一辆熄火的车里灌,

里面困着祖孙三人。 十几分钟内,11名陌生人奋力游来, 有人带来了铁锤,有人拿来了水桶,还有 人用菜刀不停地砸车窗……

祖孙三人最终获救。参与救人的面 馆老板李祥也是一名共产党员。在掰玻 璃的过程中,他右手小拇指的手筋断裂了

当被救孩子的妈妈带着家人看望他 时,不爱说话的李祥反复重复着一句话: "咱是党员,这不算啥!"

暴雨不停,险情不断。

和侯文超、李祥一样,共产党员于洋 看到门口抱在树上呼救的女生时,没有多 想,他和同事用条幅做了一条简易的"安 全绳",拴在腰上就冲了出去。

当危险摆在共产党员面前时,他们只 有一个选择——救助群众。正是这样无 畏的选择,激发了对抗洪灾的强大力量。

斗洪魔冲在最前面的先锋

被洪水冲走10多个小时后,杨旭恒的 声音,让新密市公安局110接线员不敢相 信自己的耳朵,哭着将好消息告诉还在搜 寻的救援队。

7月20日,新密市累计降雨量达到 512.7毫米,突破历史极值,众多村民被山

当天下午,刚刚转移完30名受困群众 的城关派出所副所长、共产党员杨旭恒, 马不停蹄又和同事前去解救翟沟村几十

时近傍晚,水势凶猛。行至一处桥 梁,他们的警车被洪水冲走。

杨旭恒和村干部杨全从天窗爬出来 后,瞬间被水卷走,没了踪影。

靠着救生衣和拴在杨全手上的救生 绳,两人奋力实现自救。

回忆起这段经历,60多岁的杨全哽咽 着说:"最绝望的时候,要不是杨所长拼命 坚持,我可能就回不来了。

到灾情最严重、抢险最困难、群众最 需要的地方去! 共产党员必须义无反顾 地走在前面。郑州市郑东新区金光路党 工委副书记、办事处主任任冀军用生命践 行了这一承诺。

"能弄多少编织袋就弄多少编织袋!"

"抓紧抓紧,这边弄点物资过来!" "西边堵住之后,钩机赶紧加固了,往 这边撤,这边没有机械弄不成!"

金光路办事处副主任常瑞杰的手机 里保存着几段微信语音,语气急迫,夹杂 着雨声。每次听到,他都忍不住落泪。这 是任冀军的最后留言。

7月20日晚,任冀军和办事处党政办 公室主任翟向一同乘铲车赴安置区查看 防汛情况途中,遭遇道路塌方不幸落水, 两人同时遇难。

"越是危难时刻,越能考验一名党员。" 这是任冀军经常挂在嘴边的话。回看他的 汛期行踪,行程从凌晨一直排到深夜。

落水前的20个小时里,任冀军有19 个小时战斗在防汛一线,和抢险队员一起 扛沙袋、护河堤,晚饭都没顾上吃。

"他是大堤上的一块定心石,在他的带 领下,大家'一二一、一二一'喊着口号,像牛

一样疯了似的往河堤扛沙包。"常瑞杰说。 翟向当天也在一线扛包填沙、搬运物 资。"不回了,不回了,出来抢险了。"当天 他发给妻子的一条微信语音,竟成了最后

的诀别。 目前,郑州市已有7名党员、公职人员 牺牲在防汛救灾一线。

关键时刻冲得上去、危难关头豁得出 来,即使可能再也回不来,共产党员身先 士卒的脚步也不会停止!

7月20日,汝州市大峪镇,山洪沿着 街道倾泻而下,淹没街道、摧毁树木,短短 十分钟时间,积水深达1米多。

滚滚洪流中,镇党委书记张雅丽登上 一辆铲车,配合手势大声呼喊着指挥救援 一名被冲下河的村民。因这段视频,网民 称她为"铲车书记"。

谈及此事,张雅丽说:"这种时候,就 是要让群众看见党员干部的身影,让他们

7月24日,新乡市牧野区王村镇北环 路堤坝上,38岁的王村镇党委副书记付作 磊倒在泥水里。他的脚严重浮肿溃烂,布 满红色伤痕,剧烈的疼痛让他站立不住。

医护人员处理伤口后,叮嘱他短时间 内不要再下水。他却说:"群众还在水里 泡着,作为干部,早日帮他们脱困解困,才 是第一位的,其他都是次要的。"

汇聚成冲不垮的"堤坝"

10米、20米、30米……22日21时左 右,鹤壁市浚县彭村段卫河大堤发生决 口,最大宽度40米,左岸16个村旋即成为 一片汪洋。

7辆满载石块的重型卡车开进决口 处,瞬间就被洪水吞没。

十万火急! 救援国家队中国安能集 团火速驰援。169名抢险队员在中国安能 一局党委书记郭建和麾下集结,打响卫河 大堤保卫战。

决口封堵任务难、要求高、时间紧,郭 建和现场成立4个党小组,分别负责进占指 挥、决口封堵、裹头加固、综合保障工作。

何海波、袁天宇、蔡向峰、汪伟风分别 是挖掘机、推土机、装载机操作手和安全 员,4名党员组成党员突击队协同作战。

经过三个多昼夜的艰苦奋战,卫河大 堤决口合龙,连续70多个小时几乎未合 眼,郭建和累得似乎连腰都直不起来,疲 惫的脸上露出久违的微笑,两鬓的白发显 出与他年纪不符的苍老。

"24小时连轴转,没有喊苦的、叫累 的,关键时刻要顶得上、拿得下,要让党旗 在抗洪抢险第一线高高飘扬。"郭建和说。

一名冲在前线的党员可以成为群众 的主心骨,一群组织起来的党员就是抗击 洪灾最坚强的战斗堡垒。

消防、电力、通信、建筑、铁路等各个 行业驰援河南的队伍,基本都建立了临时 党委或党支部。

暴雨袭击下,郑州上千个小区断水断 电,严重影响居民生活和灾后重建,尽快 恢复供电成为当务之急。

国网江苏电力分六批派出701名员工

支援河南,党员占近四分之一。据国网常 州供电公司支援郑州临时党支部书记苏 华介绍,截至27日,他们已经恢复了35个

小区的供电,为1.8万名群众送去了光明。 "党员都冲在一线熬通宵,只为了尽 快恢复居民供电。"苏华说。

防汛救灾一线,随处可见的党员突击 队、党员先锋队、党员服务队,成为打赢这

场艰苦战斗最硬核的力量。 据不完全统计,有3.6万支党员突击 队奋战在抢险救援一线和灾后重建一线。

7月20日凌晨1点45分,福州到洛阳 的 K31 次列车到达郑州铁路局洛阳车务 段穆沟车站避险。

这个四等小站只有10名职工,其中8 名共产党员,平均年龄51.6岁,他们第一 时间集结,组成党员突击队,全力保障旅 客生活物资。

连通外界的道路被泥石流和倒塌的 大树堵住,党员牛保才冒险爬过去,找到 穆沟村主任,用铲车推开一道口子。

在狂风暴雨的袭击下,8名党员往返4 个来回,将100箱矿泉水、100箱方便面、 包菜、胡萝卜、鸡蛋等送上列车,保证了旅 客正常需求。

在受灾严重的农村,党支部成为村民 自救的坚强依靠。

24日,卫河水侵入新乡市牧野区上焦 庄村。49岁的村党支部书记张兴位和4名 村两委干部,带领村里两三百口人齐上阵, 在村西侧装垒沙袋,有效阻滞了洪水进村。

最年轻的村"两委"委员袁涛,由于喊 话过多,记者遇到他时,已经喉咙沙哑,基

本说不成话。 "如果不是村'两委'干部带领村民,

昼夜奋战,团结一心,村子可能就完全保 不住了。"张兴位说。

汛情就是命令,抗洪就是责任。

7月23日,庄严的"火线入党"宣誓仪 式分别在郑州阜外华中心血管病医院、中 牟县白沙镇魏庄村堤坝防汛救灾的前沿 阵地举行。来自郑州、商丘消防救援支队 的16名参战指战员光荣加入中国共产党。 郑州市中原区大队陇海西路消防救

援站消防员罗军,有6年灭火救援实战经 验,曾经稚嫩的脸庞,平添水火磨砺出的 执着和刚毅。 宣誓后,他说:"成为一名党员,就要

在人民群众最需要的时候,敢于叫响让我 来、看我的!"

这次惊心动魄的救援中,他累计搜救 遇险群众120余人、疏散转移310余人。

越来越多的力量正在集结。党群、干 群拧成一股绳,筑起守护生命的坚强战斗 堡垒,汇聚起战胜洪灾的磅礴伟力!

据新华社郑州7月28日电

